

# 身份证丢失不再怕！ 失效居民身份证信息系统上线

新华社北京10月6日电（记者邹伟）针对银行工作人员开展人证一致性核查时难以辨别身份证是否失效以及丢失被盗身份证容易被盗用等问题，公安部党委副书记、副部长黄明6日表示，公安部已建成失效居民身份证信息系统并于近日正式上线运行，将在银行试点后提供给社会各用证部门，与现有的公民身份信息系统进行联网核查。

黄明走访了中国银行北京分行营业网点，调研贯彻落实8部门联合发布的《关于规范居民身份证使用管理的公告》情况，在与人民银

行有关部门负责人和营业网点工作人员座谈交流时介绍了上述情况。他说，失效居民身份证信息系统具备数据实时更新和动态维护功能，通过社会各用证部门和单位联网核查，实现所有丢失、被盗居民身份证即时失效。

黄明说，公安部有关部门要加快与银行等用证部门的系统对接服务工作，提高核查工作效率和准确性。营造安全规范的居民身份证使用环境，社会各用证部门和单位是关键环节，要提升制度规范的执行力，依法履行人证一致性核查责任，有效防止身份

证被盗用。

黄明表示，近年来，公安部持续开展清理整顿、着力解决户口身份证重假问题，在全国范围内全面启动居民身份证登记指纹工作，大力推动社会用证部门和单位落实核查责任，建设失效居民身份证信息系统与公民身份信息系统联网核查，形成对居民身份证安全使用的闭环式服务管理。下一步，公安部将进一步深化与社会各用证部门的联动机制，建立冒用身份证人员黑名单制度，加大对冒用违法犯罪行为的打击力度，健全对不履行人证一致性核查责任用证单位的责

任追究，强化公民个人信息安全保护。广大群众也要增强身份证安全保护意识，一旦发现丢失、被盗及身份证重假问题，在全国范围内全面启动居民身份证登记指纹工作，大力推动社会用证部门和单位落实核查责任，建设失效居民身份证信息系统与公民身份信息系统联网核查，形成对居民身份证安全使用的闭环式服务管理。下一步，公安部将进一步深化与社会各用证部门的联动机制，建立冒用身份证人员黑名单制度，加大对冒用违法犯罪行为的打击力度，健全对不履行人证一致性核查责任用证单位的责

## 特别关注

也少有公布，影响了这一制度的威慑力。

专家指出，要真正树立文明旅游新风尚，不仅要让“黑名单”制度真正“长出牙齿”，使不讲文明行为者受到惩戒限制，还需要更多的教育和引导，倡导做“中国好游客”，积好文明起步。

针对不文明行为的判罚，北京近日发布的《北京市旅游不文明行为记录暂行办法》明确提出，对列入“旅游不文明行为记录”的游客的单位或街道出具告知函，同时建联合惩戒工作机制，被“拉黑”的游客信息将通过内部信息平台通报给旅行社、景区、饭店等，在一些实名制景区、博物馆，高峰期经营单位可以限制其购票参观。

中国旅游研究院院长戴斌说，提升中国公民旅游文明素质，还要培养人们的公共意识，尊重出游地居民的文化习惯，自觉保护当地的环境。

# 《巴黎协定》11月4日生效

新华社联合国10月5日电（记者倪红梅 顾震球）联合国秘书长潘基文5日宣布，应对气候变化的《巴黎协定》将于今年11月4日正式生效。

潘基文发表声明说，《巴黎协定》5日达到生效所需的两个门槛，并将于11月4日正式生效。国际社会强有力的支持不仅证明了对气候变化采取行动的紧迫性，而且显示出各国政府一致认为应对气候变化需要强有力的国际合作。

潘基文呼吁各国政府及社会各界全面执行《巴黎协定》，立即采取行动减少温室气体排放，增强对气候变化的应对能力。

去年12月，《联合国气候变化框架公约》近200个缔约方在巴黎气候变化大会上达成《巴黎协定》。这是继《京都议定书》后第二份具有法律约束力的气候协议，为2020年后全球应对气候变化行动作出了安排。按规定，《巴黎协定》将在至少55个《联合国气候变化框架公约》缔约方（其温室气体排放量占全球总排放量约55%）交存批准、接受、核准或加入文书之日后第30天起生效。

4日，欧洲议会全会以压倒性多数票通过了欧盟批准《巴黎协定》的决议，欧洲理事会当天晚些时候通过书面程序通过了这一决议。这意味着《巴黎协定》已经具备正式生效的必要条件。

# 国庆假期第6天 铁路迎来返程客流高峰



10月5日，旅客在青岛火车站进站乘车。（新华社发）

新华社北京10月6日电（记者樊曦 陈春园）记者从中国铁路总公司获悉，6日，国庆假期第6天，铁路迎来返程客流高峰，全国铁路预计发送旅客1160万人次，预计增开旅客列车601列。

5日，全国铁路发送旅客1069.6万人次，同比增加89.2万人次，增长9.1%。国庆黄金周以

来，全国铁路旅客发送量已连续6天超千万人次。

铁路部门提示，各车站返程客流量较大，已通过互联网、电话成功预订车票但尚未取票的旅客，请尽量提前取票，并携带车票及与票面信息一致的有效身份证件，提前到车站办理验票进站手续，以免耽误行程。

# 不文明游客仍有：在长城上刻画，向黄河扔垃圾 “黑名单”威慑力有待提升

据新华社北京10月6日电  
记者 周蕊 程迪 鲁畅

出门旅游不乱扔垃圾、甚至还主动参加志愿活动清理进藏公路沿线的垃圾，文明旅游已经成为了越来越多中国人的选择。然而，国庆期间，仍然出现了长城刻画不听劝阻、黄河济南段一地垃圾等不文明场景，再度引发关注。

有媒体报道称，10月4日，山东济南黄河东河口浮桥东侧北岸，遍地是游客扔的垃圾。尽管河滩上放置有垃圾桶，但一些游客为了省事，直接将垃圾扔到河滩上，一些垃圾还漂浮在河水中，岸边竖立的环境警示牌也遭到破坏。

游客“长草的三颗心”10月3日在八达岭长城景区游玩时，发现对情侣不仅对“禁止刻画”指示牌视若无睹，一边刻画一边拍照，对自己和身边其他游客的劝阻也置若罔闻，就把这对情侣破坏长城的现场拍照发上了微博。这一曝光不文明游客的做法在获得超过万名网友点赞的同时，还引发数千名网友讨论游客黑名单制度是否不够“给力”。

据了解，实行一年多来，“不文明游客黑名单”上只有20多个名字。和众多的不文明行为相比，“黑名单”的“拉黑”速度和范围均有明显不足。记者不完全统计显示，“黑名单”上线以来被媒体和

网友曝出的不文明事件有数十起，很多不文明行为均“有图有真相”，但这些不文明行为的当事人大多至今未能出现在旅游部门的“黑名单”中。

尽管自由行为成国民出游的主要方式，全域旅游的时代已经到来，但“拉黑”目前依然沿用的是跟团游时代的思维，劝阻和采集“黑名单”证据的工作大量依赖于本身没有执法权限的旅行社或者导游，同时也极少能兼顾到在景区之外的饮食、交通和城市观光等环节里面的不文明行为，客观上限制了“拉黑”的广度。同时，“黑名单”在游客何种行为会导致何种程度上的“拉黑”和受限等细节问题上，

# 安理会推荐古特雷斯担任下任联合国秘书长

据新华社电 联合国安理会6日决定，向联大推荐葡萄牙前总理、联合国前难民事务高级专员安东尼奥·古特雷斯担任下任联合国秘书长。

根据《联合国宪章》，联合国秘书长必须首先由安理会推荐，然后由联合国大会任命。秘书长候选人须得到安理会15个成员国中至少9票支持并在没有常任理事国反对的情况下才能得到安理会提名。



安东尼奥·古特雷斯  
1995年—2002年 出任葡萄牙总理 | 2005年6月—2015年12月 执掌联合国难民署

# 美俄翻脸 叙利亚局势更趋艰难

**核心提示**  
美国3日宣布暂停与俄罗斯就叙利亚停火问题进行谈判，同时搁置与俄方共同打击恐怖分子的军事计划。俄罗斯当天也表示，美方此举是将叙局势恶化的责任推给俄方，将使叙利亚问题更加难以解决。观察人士认为，美国中止与俄对话为叙局势带来更多不确定因素。如果美俄不合力斡旋，那么叙利亚冲突各方将难以回到谈判桌前，政治解决叙危机的努力会更加艰难。

回计划参与建立美俄共同打击恐怖分子联合机构的人员，但仍会使用两国已设立的旨在减少在叙反恐行动中发生冲突的沟通机制。

美俄在叙利亚问题上“闹翻”，有多方面原因。首先，尽管美俄于上月10日再度就叙利亚冲突各方停止敌对行动达成协议，但不久这一停火协议便沦为一张废纸。近来，叙利亚多个地点，特别是阿勒颇的战事急剧升温。上月22日，叙利亚军方重新对阿勒颇的武装分子展开军事行动。

其次，美俄在叙问题上的出发点不同，导致双方口水仗愈演愈烈。美国指责俄罗斯未能遵守在叙停火协议中的承诺，同时“不愿或无力”保证叙政府也遵守承诺。俄罗斯则指责美国没有根据承诺将“温和反对派”与恐怖分子分离。

再者，人道主义救援车队近来遭袭和美国“误炸”叙政府军据点等一系列“意外”事件的发生，也严重影响了美俄之间的互信，为双方谈判的破裂埋下伏笔。

观察人士认为，美国中止与俄对话为叙局势带来更多不确定因

素。如果美俄不合力斡旋，那么叙利亚冲突各方将难以回到谈判桌前，政治解决叙危机的努力会更加艰难。

今年7月以来，叙政府军将战斗的主要目标转移至阿勒颇。经过与反政府武装进行一系列包围与反包围的激战，叙政府军逐渐占得上风，将反政府武装围困在阿勒颇市东部地区并不断压缩其势力范围。

作为反击，反政府武装近来对叙中部哈马省、南部德拉省、西北部拉塔基亚省等地发动攻势，以分散叙政府军集中在阿勒颇的火力，同时也加大了对阿勒颇市的政府军控制区和首都大马士革的炮击密度。

叙政府军总司令部5日发表声明，宣布将暂时减少对阿勒颇东部武装分子控制区的军事行动，以改善当地人道主义形势，其间，那里的平民和缴械投降的武装分子可以离开。同时，叙军方对武装分子下了最后通牒：“不要等待任何人为你们提供帮助，叙军方已切断（你们的）所有补给线，并已掌握你们的据点和弹药库的精确位置。如果

不抓住时机缴械投降，将难逃一死。”

据《华盛顿邮报》4日报道，美国政府正在研究对叙政府军进行有限军事打击。《纽约时报》近日曝光美国国务卿克里9月底与叙利亚反对派人士会见时的一段录音。录音中，克里称支持对叙政府军动用武力，但他的提议没有得到美国领导层的一致支持。对此，俄外交部表示，如果美国对叙政府军直接发起攻击，将带来“灾难性后果”。

俄罗斯总统普京3日下令，终止俄罗斯与美国达成的一项核协定，作为对美方不切实履行协定及一系列“敌对行动”的回应。4日，俄罗斯S-300防空导弹部队已进驻叙利亚。

由此看来，如果美俄不尽快就叙停火问题重启对话，叙利亚恐在战争泥潭中越陷越深。

## 热点追踪

# 斯诺登第二？ 美政府承包商雇员 疑外泄机密被逮捕

据新华社华盛顿10月5日电（记者林小春）美国司法部5日宣布，一名美国国家安全局承包商雇员于今年8月被秘密逮捕，原因是他涉嫌窃取机密文件和政府财产。美国媒体报道说，此人是51岁的哈罗德·托马斯·马丁三世，与曾揭露美国大规模监听互联网的爱德华·斯诺登在同一家公司工作，他可能偷走并外泄美国国家安全局用来侵入外国政府网络的机密工具。

第一个曝出这一消息的《纽约时报》报道说，马丁可能窃取了美国国家安全局开发的高度机密计算机程序源代码，这些程序

旨在用来侵入俄罗斯、中国、伊朗、朝鲜等国的计算机网络。报道暗示此人可能是“斯诺登第二”。

马丁于今年8月被捕，此前美国国家安全局使用的一些黑客工具曾于同月被泄露到互联网上，调查人员目前正在调查马丁是否与此相关。如不相关，说明美国国家安全局可能还有其他“内鬼”。

据美国司法部当天解封的犯罪起诉书说，马丁于8月27日在马里兰州的家中被捕，调查人员在他家中及车上发现许多设备存储了属于美国政府的“高度机密信息”文件，其中包括6份2014年被归类为“最高机密”的文件。

# 世界杯预选赛 中国队 0：1 叙利亚队



10月6日，中国队守门员顾超（左二）在比赛中扑救失败。当日，在陕西省体育场进行的2018年俄罗斯世界杯预选赛亚洲区12强赛中，中国队主场对阵叙利亚队，最终0：1负于对手。（新华社记者 贺长山 摄）